

看奉贤怎样调动新型职业农民投身乡村振兴

## 做农业，不单讲情怀，更是有奔头

实施乡村振兴战略，人才是关键，新型职业农民是其中一支重要力量。

近年来，奉贤区致力打造农民增收、农业增效、乡村振兴的生力军。切实推出一系列政策和举措，积极推进新型职业农民培育工程，鼓励和推动新型职业农民创新创业，勇敢追求农业梦想。

做农业，一定有奔头。奉贤区已累计完成新型职业农民培育2680人，涌现出一批爱农业、懂技术、善经营、会管理的创新创业先进典型，为当地乡村振兴带来了持续的活力和动能。

记者 张红英

## 大米面膜背后的创新创业故事

陈登峰自己也没有想到，与化妆品企业联合开发的一款大米焕颜滋润面膜，竟是如此供不应求——前几天，试探性地小批量生产了5000多盒大米面膜，结果很快就被内部消化一空。面对频频发来的微信、短信咨询，他只能抱歉地回答“目前暂不对外销售”。

陈登峰，是上海贤佑农业专业合作社理事长。“80后”的他，毕业于华东政法大学，在跨境电商行业摸爬滚打了几年之后，激流勇退回到家乡奉贤，做起了一名新型职业农民。

“别人说，从事农业赚不了钱，就是靠情怀。我不信。”虽然踏入农业领域才四年，却已将其发起成立的“贤佑农业”打造成为一个拥有粮食、蔬菜及黄桃种植面积4000余亩的综合性复合型专业合作社。

乡村振兴，离不开新型农业经营主体，新型职业农民更是其中的重要力量。今年9月，奉贤区“十佳”新型农业经营主体获表彰，贤佑合作社位列其中。可以说，陈登峰是奉贤新型职业农业培育工程中涌现出来的众多典型中的一个代表。

“新型职业农民跟传统的农民、农业生产不一样。他们不光有新的理念、新的模式，在壮大自身的同时，还能带动周围农民抱团发展，吸纳农业劳动力，承担社会责任。”奉贤区农业农村委主任陈建平表示，要让奉贤新农人真切感受到，农业是有奔头的产业，农民是有吸引力的职业。

近年来，奉贤区通过树立典型标杆、加强政策引领、强化政治关怀等工作举措，推动当地新型职业农民创新创业成长环境的持续改善，有效激发新型职业农民、新型经营主体创新创业的活力，形成创新促

创业、创业护就业的良性循环格局。进一步优化农业从业者结构，该区深入推进新型职业农民培育工程，探索青年农场主、新型农业经营主体带头人、农业职业经理人长效培育机制。

区里每年都会选送优秀新型职业农民、青年农场主代表参加国家、市级等组织的培训、交流活动。陈登峰的大米面膜灵感，就源于今年7月的一次随团赴日农业考察。

那次考察中陈登峰偶然得知，日本市场上有一种大米原料加工的面膜，销路非常不错。同时担任“贤城美谷”奉贤区稻米品牌联盟总经理的陈登峰突发奇想，奉贤区每年水稻种植面积都有十几万亩，仅联盟旗下就有12个生产基地约3万亩水稻种植面积，而区内的“东方美谷”又是长三角地区最大规模的健康美丽产业集群，全国每生产4片面膜，就有1片产自“东方美谷”。“有这么好的资源优势，做大米面膜产品或许是条拉长稻米产业链的好途径？”返沪后，陈登峰立即与联盟其他理事进行商议并取得一致，然后找到东方美谷内的一家著名化妆品企业，由“贤城美谷”输出品牌并提供技术支持，联合开发大米面膜产品。

善于经营的陈登峰还把创新思维和经营理念应用到了农业领域。今年，“贤城美谷”与中通快递开展合作，巧用奉贤70多家中通网点资源，发动快递小哥既提供物流支持，又带动大米就近销售。国庆前夕，“贤城美谷”又试水电商直播，取得了不错的销售效果。

## 守正创新 追梦农业新时代

位于庄行镇新叶村的上海群超农副产品销售专业合作社，也是奉贤区“十佳”新型农业经营主体之



一。合作社理事长金伟丰，两年前曾荣获奉贤区首届“十佳”新型职业农民称号。

金伟丰是一名“70后”，中学毕业后养兔子起家，拥有目前上海地区唯一的标准化养兔场。5年前，敢闯敢试的他开始探索生态循环农业新模式。

金伟丰尝试将兔粪混合粉碎二次发酵后用于养殖蚯蚓，再用蚯蚓产生的蚯蚓粪作为有机肥料种植水稻。水稻收割后，利用水稻茬口空隙，种植兔子爱吃的苜蓿草和黑麦草，土质肥沃的水稻田给苜蓿草、黑麦草提供了良好的生长环境。实践证明，采用“草—兔—蚯蚓—稻”循环生产模式，既有利于土壤修复，使兔粪变废为宝，又能降低种植成本、提高种植效益，还提高稻米品质，可谓一举多得。

坚持“种地先养地，好地才能种出好产品”的理念，群超合作社种植的400余亩水稻，年产优质大米100余吨，被市农业农村委列为“上海新大米”生产基地。生产的群超免稻米，在2019上海地产优质国庆新大米评优推介活动中获得银奖。

从当初的草筐背兔到如今的现代化机械化种养结合做农业，20多年来金伟丰追求农业梦想的脚步从未停歇。他说，这份坚守，固然因为自己从不轻言放弃的性格，更是因为越来越有吸引力的农业好政策、好氛围。

近些年，奉贤区制定实施了一系列以黄桃、蜜梨及水稻等特色优势产业为主、可推动农业产业融合的相关扶持政策；从新型职业农民、新型农业经营主体的实际需求出发，采用“引金融、稳保险”的方式，让新型职业农民投身农业农村，带头创新创业有保障、无顾虑。

在加大产业政策扶持方面，《奉贤区产业发展引导基金管理办法》《关于落实乡村振兴战略实现更高水平农业农村现代化的实施意见》等文件相继出台，鼓励新型职业农民流转土地、扩大经营规模，引导政策向新型职业农民生产区域或新型经营主体倾斜。近两年，奉贤当地安排配套资金5600多万元，通过都市现代农业项目，扶持具有相关新型职业农民的新型经营主体25家。

在稳定金融保险政策扶持方面，2019年，奉贤不断扩大农业保险覆盖面，安排农业保险费用2000多万元；扶持10多家具有新型职业农民的经营主体进行政策性农业信贷、网上审核小额贷款30多笔；探索推出“三权”抵押贷款、土地履约保证保险等金融产品，建立健全生产和租赁农地风险的保障制度，确保当地新型职业农民真正受益。

在发展社保激励措施扶持方面，奉贤区出台促进农民就业的实施意见，建立由个人缴费、涉农单位补贴及政府补贴相结合的新型职业农民社会保险补贴制度，鼓励新型职业农民创办农民专业合作社和家庭农场投身农业农村；加快构建多方协同的职业教育与培训体系，提升当地农民就业创业能力和职业技能水平。

## 为农民教育培训 注入新动能

近年来，奉贤相继研究出台了《奉贤区新型职业农民培育管理工作实施意见》、《奉贤区新型职业农民培育认定及管理办法》等文件，持续致力于培育新型职业农民。截至目前，全区共完成新型职业农民培育2680人，市农业农村委下达的2020年年底前培育新型职业农民2900人的任务有望超额完成。

奉贤区农民科技教育培训中心主任黄军平向记者介绍，今年中心继续加大以区农业农村委领导，培训中心为主体，技术推广部门配合，农民田间学校参与这一多元协作机制的建设力度，为全区有序推进农民教育培训工作提供扎实的基础保障。同时，继续推动“区校融合”在农民教育培训工作中的积极作用，进一步强化教育培训、规范认定、科学管理“三位一体”的培育体系。

以各田间学校为范围基础，中

心选取部分基地加挂实训基地牌子，提供实训场所和实践指导，并甄选区、镇优秀农技人员和乡村专家担任指导老师，开展多形式、多类型的跟踪指导和现场答疑。以职业农民为基础，中心建立起农民与培训部门、农民相互之间的交流平台，帮助解决生产经营中所遇到技术、营销等环节问题，为农民朋友积极提供相互合作、相互促进、相互交流的“朋友圈”。

中心积极探索农民教育培训与学历提升相结合，联合区财政局出台相关政策，明确职业农民完成学历提升享有差额补助，目前共有12名职业农民在读中农大网络教育；年内全区有23名被上海农林职业技术学院录取就读。

培训中心还与相关部门紧密协作，为农民创新创业共同营造良好氛围。今年初，培训中心主动与区就业促进中心对接，将职业农民培育工作与农民创新创业相结合，开展一系列创新创业活动。7月，中心与人社局、团区委共同举办“贤城众创 创美乡村”上海市农村创新创业大赛暨首届长三角乡村振兴青年创新创业大赛奉贤区选拔赛。从中选送的上海贤瑞农产品产销专业合作社负责人卓昌盛的“蔬菜机械化专业服务”项目，在第三届上海市农村创新创业大赛中荣获初创组二等奖。今年8月，卓昌盛参加上海市新型职业农民职业技能大赛（蔬菜行业赛区），又喜获（个人）二等奖。他说，“通过比赛，我能接触到新技术、新产品，也可以提升自己操作的规范化水平，对于提升合作社技术人员操作技能和水平，实现标准化生产，有不小的帮助。”

如今，奉贤区大力开展的新型职业农民培育工程，正在为当地农民就业增收、农村产业融合发展、农业农村经济持续健康发展，为当地实施乡村振兴战略，释放着源源不断的推进动能。

